

# Murcia

# El Liberal

# Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes  
En el resto de España: 5 pesetas trimestre  
25 ejemplares 75 céntimos

Relación, Oficinas y Talleres  
CALLE DE LA PAZ  
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

## La "matinee" de la Prensa

### Gracias, señores

Los periodistas todos, sin excepción alguna, que ya es decir bastante, estamos muy agradecidos a Murcia entera. Hemos quedado completa, absolutamente satisfechos de esa manifestación cariñosa que el público nos ha rendido, llenando el teatro de bote en bote en nuestra fiesta primera, en nuestro primer acto de presencia; y esa demostración tan galante, tan bizarra, nos ha llegado más, a lo hondo, porque ha sido en una tarde laborable, en una tarde en que han tenido que cerrar sus puertas los comerciantes, y todas las personas en general, abandonar sus quehaceres; como esto es lo que se apunta, esto es de lo que se consigna preferentemente en el deber de una asociación que abre sus libros a la vida oficial, a las relaciones mutuas.

La Prensa murciana ha quedado obligada a este pueblo nobilísimo, hidalgo de abolengo y caballeroso por temperamento, y este tributo que nos ha brindado su delicada cortesía nos ha infundido nuevos alientos para poner al servicio de Murcia todas nuestras energías y para rendirle todos nuestros sacrificios.

Seguros estamos de que nuestros compañeros todos piensan como nosotros; de hoy más será muy nuestro empeño en laborar por el engrandecimiento de este pueblo generoso que tanto merece y que tanto necesita; de hoy más, nuestras plumas serán lanzas de conquista para los mejoramientos murcianos, y nuestros pensamientos estrofas de cívicas reivindicaciones. Siempre lo hemos hecho y ahora más que nunca hemos de dejar pedazos de nuestra vida si es preciso por esta bendita tierra que encierra tantos tesoros de grandeza. La sala del teatro Romea, engalanada con esa esplendente hermosura de nuestras mujeres, honrada con esa preclara y digna representación de las fuerzas vivas y alegre y riante con ese regocijo expresivo de las fiestas solemnes, quería decirnos a los periodistas murcianos: aquí tienes al pueblo a tu lado; grandes y pequeños, altos y bajos, plebeyos y magnates; aquí tienes la vida de esta ciudad que se identifica con vosotros, para recordaros que en vuestras manos deposita sus esperanzas de engrandecimiento, sus anhelos de cultura, sus ansias de mejoramiento.

Y nosotros hemos entendido todo eso, y lo hemos escrito en nuestros corazones, para que siempre que nuestras plumas laboren, palpita con ese aliento que anoche encerramos en nuestros pechos: por Murcia y para los murcianos.

No podemos expresar de otra manera nuestro íntimo agradecimiento y todo lo encerramos en estas sencillas, pero intensas palabras:  
Gracias, señores.

### Por la mañana

La animación por la función de la Prensa, se reveló desde las primeras horas de la mañana pues a las redacciones de los periódicos llegaban amigos deseando localidades, a los que dirigíamos a la taquilla del teatro donde se expedían.

No solo Murcia ha tomado parte en nuestra fiesta, sino la provincia, de la que llegaron en los primeros trenes de la mañana numerosas personas.

A las doce, los periodistas fueron a ensayar, el cuarto ensayo, "La Redacción", al teatro. Se dió un repaso, y por acuerdo de todos se suspendió la tarea, pues cada uno confiaba en la indulgencia del bondadoso público.

### Por la tarde

Como teníamos anunciado, una banda de música recorrió la población alegrando las calles con escogidos pasodobles. Un numeroso acompañamiento de gente del pueblo seguía a la banda por el trayecto que hubo de recorrer.

Antes de comenzar el espectáculo, la banda se situó frente al teatro, en donde tocó escogidas piezas de su repertorio.

### El cierre del comercio

Poco después de las cuatro, y conforme lo comerciantes iban terminando su trabajo que, como jueves y día de mercado, había sido laborioso, fueron cerrándose los establecimientos. A las cinco de la tarde el cierre era general. Murcia, como decía ayer nuestro querido compañero el señor Tornel, estaba de fiesta.

Fué ovacionada al retirarse de la escena.

Pilar Martín Gómez, admirable, sublime. De nuestro trabajo poco hemos de decir por cuenta propia. Sería una inoportunidad difícil de perdonar que nosotros nos bombadésemos de lo lindo.

Ahora bien; como no es pecado recoger las opiniones ajenas, lo hacemos con muy buen gusto.

Del señor Rerverte oímos decir que es el Morano de los periodistas murcianos. El gracejo del redactor jefe de *El Tiempo* se demostró muy a las claras en las escenas del cuerno, del Arzobispo y en la directa alusión que hizo a la nariz de Pérez Abril.

Luis Ponce de León demostró sus grandes aptitudes para el arte escénico: hecho un director *cascarrabias* de los que no hay posibilidad de aguantar en una redacción.

Triacant, el padre de la complotista, colosal, hecho un chulo del barrio de Lavapiés. Como buen madrileño, interpretó el papel del señor Doroteo con ese dejo de la corte que solo saben recoger los que allá han nacido y vivido. Después de la función fué muy felicitado.

Bonavente, bien, gracias. Rafael Amantes, hablando más que un loro.

Pérez Abril, hecho un fresco de primer orden.

Orejada, muy bien en su papel de redactor taurino.

Javier Paulino Torres, admirablemente.

Pedro Jara Carrillo, colosal.

Y Hernán García, soberbio, demostrando que sabe caracterizarse como un gran actor.

Al terminar la función todos los improvisados artistas fueron llamados a escena repetidas veces entre grandes salvas de aplausos.

Comida íntima. Después de la función se reunieron en comida íntima todos los periodistas murcianos y algunos amigos que con nosotros quisieron festejar el éxito del día.

Fué un cubierto espléndido, soberbio, que cada cual pagó de su bolsillo, como no podía por menos de suceder.

El señor Candel, regaló el vino blanco y el cognac de las "Bodegas Bilbainas" que representa.

La Junta directiva de la Asociación costeó el café.

A la hora de los brindis, hicieron uso de la palabra los señores Ortega, Jara Carrillo y García (don Hernán); coincidiendo al congratularse del éxito obtenido y al demostrar que la unión de todos es necesaria, respetándose el criterio de los periódicos, para buscar tan solo la nota fraternal entre los periodistas.

Nuestro presidente, el señor Tornel, terminó el acto con breves frases de gratitud para todos, predicando con su familiar elocuencia la unión de todos con las palabras de Cristo: "Amaos los unos a los otros".

Cerró el acto haciendo votos por la prosperidad de la Asociación de la Prensa de Murcia.

Frases de gratitud. Cerramos estas líneas, ofreciéndole nuestra gratitud al señor Morano, a los artistas de su compañía, a los señores Puig y Cortés, a la empresa arrendataria del teatro y a todas aquellas personas que directa e indirectamente han contribuido al éxito obtenido con la *matinée* de la Prensa.

SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA  
OFICINAS: COLEGIATA, 7.  
Casa del "Revolvo de Madrid"

## Movimiento obrero

La Asociación de la Prensa—Otro factor social que pide su parte.

En otro lugar de este periódico se relata extensamente el éxito, el entusiasmo, la fraternidad hermosa y que con caracteres de perdurabilidad se manifestaron ayer plenamente, y en días pasados en la reunión general verificada por la Asociación de la Prensa local.

Por lo tanto, ciéndonos única y exclusivamente al fondo, al principio de ética que entraña los actos de ayer, veo y verán conmigo, aunque no quieran los refractarios a la asociación, que con ella, los que trabajan manual e intelectualmente, anudan con lazos irrompibles una liga de defensa mutua, por lo mismo que hoy son o principian per ser nuncialidades de espíritus de clase, mañana pueden constituir barreras de defensas que aseguren, a la vez que la in-

dependencia moral; el respeto, la consagración de derechos futuros, la ratura de cadenas invisibles que oprimen las inteligencias, y amordazan la libertad del pensamiento; con más dureza que las que oprimen los cuerpos.

Sirva hoy este ejemplo admirable de unión entre los periodistas murcianos, siquiera sea en casos como estos, que al igual que el antiguo arte se utilizaba para abrir brechas, y pueda convertirse, en un mañana muy cercano, en arma moderna, para la que resulten ineficaces las estrechas murallas que la estulticia dorada, la afortunada desaparición o el capital acumulado levantó para aprisionar ese don cas divino, esa luz tangible que se llama inteligencia, que ha logrado sobreponerse, hasta conquistar en la sociedad el cuarto estado que todos aparentan despreciar y todos solicitan, reconociendo su poder, un poder, su apoyo.

Adelante y viva la Asociación de la Prensa.

NICK

## CARTAGENA AL DÍA

La fiesta del Comercio

Ayer, cuando se esperaba que el cierre de tiendas acordado por la Federación Gremial, había de continuar como señal de protesta contra la Comisión provincial, el vecindario vióse sorprendido con la novedad de que todo el comercio local había abierto al público las puertas de sus establecimientos.

El acuerdo fué tomado precipitadamente a la una de la madrugada y las órdenes se circularon con rapidez para que ayer a primera hora se abrieran todos los establecimientos, cuyo acuerdo se ha cumplido unánimemente por todos los comerciantes.

Las que han determinado esta actitud, no son conocidas, si bien su resultado ha sido bien acogido por el vecindario que sin culpa de nada, viene pagando los vicios rotos de las andanzas político-locales.

No hemos de terminar estas líneas, sin hacer constar una vez más la cultura demostrada por el pueblo y la sensatez de las autoridades locales que han contribuido con sus medidas a que el vecindario no se alarmase ante los sucesos que se desarrollaban.

Ayer a primera hora el ministro de la Gobernación, contestando a un telegrama del presidente de la Federación de Gremios, le dirigió otro manifestándole que resolvería en justicia el expediente electoral de Cartagena.

Como consecuencia del cierre de ayer, se está instruyendo por el Juzgado de una causa por coacciones, seguida contra don Carlos Langats, don Antonio Mora, don Candido Araya, don Antonio Miguel, don Antonio Rojas y don José Hervás.

Ayuntamiento. Se tratarán en la sesión de hoy los asuntos siguientes:

Segunda votación para la elección de tenientes alcaldes y comisiones permanentes.

Proyecto de alineación y ensanche de la calle de Cuatro Santos.

Dictamen de la Comisión de Policía proponiendo se conceda licencia a don José de la Figura para reconstruir dos casas de la calle de Santa Florentina.

Nombramiento de comisiones para operaciones de Quintas.

Oficio del gobernador acompañando la resolución de la Comisión provincial sobre las elecciones de concejales.

Oficio del presidente de la Cámara de Propiedad Urbana designado para formar parte de la Comisión de Ensayo a don Ricardo Guardiola y don José Lizón.

Oficio del Contador del Ayuntamiento participando que deben regir los presupuestos del año pasado.

Nombramiento de un concejal para la subasta del arbitrio de Matadero y Lonja.

Sucesos.

Antonio Martínez Jiménez, de 17 años, vecino de la diputación de La Guía, estando examinando una pistola, se le disparó esta casualmente, penetrándole la bala por la cara palmar y le salió por la dorsal de la mano izquierda.

En la calle de Jesús y María, un chico de 13 años, llamado Aurelio Marín Ponce, se produjo una herida incisa de dos centímetros, con un visido, en la mano derecha.

El obrero Francisco Hidalgo García, vecino de la calle de San Cristóbal, estando trabajando en las facenas de su profesión se produjo una herida en el dedo medio de la mano derecha.

En la calle de don Matías, el vecino de la casa número 25 de dicha calle Juan Gómez Navarro, se produjo una

herida incisa de dos centímetros en la mano derecha.

En la calle de la Pólvera fué herida en ríña, en la mano izquierda Teresa Rey Carabella.

En la calle de San Cristóbal Largo, el niño de seis años Manuel Navarro García, fué mordido por un perro en la mano izquierda.

Noticias.

Regresaron de su viaje de novias don Venancio Izquierdo y su joven y bella esposa.

Es esperado en ésta el nuevo jefe del Arsenal, el Contralmirante de la Armada don Federico Ibáñez.

El general de Brigada don José Barradés Alares, ha fijado su residencia en Cartagena.

Se ha condecorado al teniente de ingenieros don Valentín Ortiz, el asenso inmediato por su brillante comportamiento de la sección de Cadia Fricat.

Se indican para la Comandancia de Marina de este puerto a los capitanes de fragata señores Rizo, Pau y Garmabide.

DESDE ABANILLA

## En pro de la Universidad

En la sesión ordinaria que celebró nuestro Ayuntamiento el día 4 del actual mes, el concejal reformista y médico de esta villa D. Ginés Atienza Marco, presentó a la consideración de sus compañeros de Concejo una proposición; siendo de actualidad palpitante y de interés para Murcia el contenido de ella. Por éste y por ser *El Liberal* el periódico que lanzó la idea la mando para su inserción. Dice así:

litre. Sr.: El concejal que suscribe tiene el honor de someter al Consistorio la siguiente proposición:

1.º Que sabedor de la campaña emprendida por el periódico de Murcia *El Liberal* y secundada por el Exentísimo Ayuntamiento y valiosísimos elementos de las ciencias y de la política murciana; al efecto de que en la citada capital se establezca una Universidad Literaria.

2.º Que interpretando los vehementes deseos de la intelectualidad abanillense, que ve en la creación de un Centro docente de esta índole; en la capital de nuestra provincia; la saludable fuente donde ha de saciar la santa sed de la ilustración la juventud levantina (digna por todos conceptos de estimación y aprecio) eleva a la consideración de sus dignos compañeros y muy especialmente a la del digno presidente de este Ayuntamiento, la propuesta de que se acuerde en nombre del pueblo de Abanilla, la más entusiasta adhesión a la realización de tan magna obra.

3.º Que conste en acta la petición formulada en forma de proposición del concejal que suscribe y de acordar el Concejo en armonía con lo pedido, se mande la adhesión al excelentísimo señor alcalde de Murcia.

Casas Consistoriales de Abanilla a 4 de Enero de 1914.—G. Atienza Marco.

Leída que fué la anterior proposición y apoyada por su autor en breves y sinceras frases, acordó el Ayuntamiento por unanimidad adherirse al contenido de la misma.

Además tenemos entendido que este Ayuntamiento designará dos representantes para la asamblea que haya de celebrarse en Murcia a propósito de la creación de la Universidad.

Que todos los Ayuntamientos hagan lo mismo y la Universidad en nuestra querida ciudad será un hecho.—6 Enero 1914.

Nos congratula en sumo grado el que el Ayuntamiento de Abanilla haya respondido al llamamiento, como seguramente seguirán respondiendo todos los demás pueblos de la provincia.

Los acuerdos tomados por la representación de Abanilla, honra a aquellos vecinos. El celoso e ilustrado concejal de aquel Ayuntamiento señor Atienza Marco ha sabido interpretar en su proposición los deseos del pueblo que lo eligió como representante, lo mismo que lo ha reconocido todos los dignos ediles que componen aquel Concejo al tomar el acuerdo por unanimidad.

Abanilla no solo se ha adherido a esta campaña por el mejoramiento cultural sino que ha nombrado representantes para la próxima asamblea que a instancias del alcalde de Murcia señor Albaladejo se ha de celebrar.

Acuerdos de los tomados por el Ayuntamiento de Abanilla, significan ansias de cultura que enaltecen a los pueblos y demuestran que no quieren que sus hijos permanezcan en la ignorancia. Son acuerdos elevados, nobles, patrióticos.

BARCELONA

## MONTJUICH

El castillo de Montjuich, como arma de guerra, en una verdadera inutilidad. No sirve para nada. Sus únicas funciones militares consisten en hacer salvar. Es un castillo para cañones que disparan sin bala, o, dicho de otro modo, es una fortaleza de feria, buena para servir de fondo en medallas conmemorativas.

Per no tener, ni siquiera tiene una historia gloriosa. Construido para sojuzgar la ciudad, la ha bombardeado algunas veces; pero jamás ha tenido a raya al enemigo extranjero. Dos veces ha vomitado fuego contra España. En 1641 contribuyó a derrotar a los ejércitos españoles, en la llamada batalla de Montjuich. Dos mil hombres, mandados por el conde de Tírou, fueron vencidos y dispersados por los migueletes de Cabanyas, que ocupaban la fortaleza. Más tarde, el castillo, en poder de los separatistas, hizo fuego contra las tropas catalanas, al mando de don Juan de Austria, al que se rindió la ciudad rebelde.

A principios del siglo XVIII amparó la entrada en Barcelona del arquiduque Carlos. Poco tiempo después, el castillo volvió a disparar sus cañones contra los ejércitos de España, hasta que en 1706 fué asaltado por las tropas del marqués de Aytonas. Durante la guerra de la independencia, Montjuich cayó en poder de los franceses, que entraron en él traicionariamente, con engaño y dobléz.

Como se ve, no es muy brillante la historia del castillo de Montjuich. Antes es odioso, y para que lo fuera más, hace veinte años en sus calabozos se atormentó a los anarquistas encarcelados en el proceso de las bombas del Liceo y de la calle de los Cambios. Montjuich es fatídico. Lo es por su negra historia, por aquellos tormentos, por el fusilamiento de Gasa y compañeros y por las ejecuciones de Baró, Malet, Hoyos, la del inocente Francisco Ferrer Guardia y la de Ramón Clemente García, el aprendiz carbonero de la calle de Reig, criatura más beocia que se podría, completamente irresponsable, y cuya participación en los sucesos de la zemana trágica, fuera de haber bailado con el cadáver de una monja, no está bien probada.

Por descomunal y reconocida por técnicos y profanos la inutilidad del castillo de Montjuich, esta fortaleza debería desaparecer. Sin embargo, el Estado, sin razón, solo por rutina, se empeña en conservar y darle tratamiento de castillo de verdad. Tan incomprensible obstinación irroga grandes perjuicios a la ciudad, que no puede urbanizar la montaña de Montjuich, convirtiéndola en lugar de expansión y recreo, por impedirlo las zonas polémicas. Si la téntrica fortaleza sirviera de algo, nos resignaríamos a no ver convertida la montaña en jardín; pero teniendo, como tenemos, el convencimiento de que el castillo de Montjuich no sirve para defender a la ciudad, que no puede urbanizar la montaña de Montjuich, conviendola en sostener una fortaleza de toda inutilidad.

Varias veces Barcelona ha pedido a los Poderes públicos la desaparición del castillo, o, cuando menos, la de las zonas polémicas, y nunca ha sido atendida en sus justas peticiones.

Nuevamente el Ayuntamiento, haciéndose intérprete de los deseos de la ciudad, ha acordado solicitar del Gobierno la cesión del castillo infanzado; pero se teme que el Ayuntamiento no será oído, que se persistirá en no querer satisfacer esa legítima aspiración barcelonesa.

Barcelona agradecería mucho a la Prensa madrileña que se interesase en nuestro favor respecto a la inmediata desaparición del castillo de Montjuich.

ADOLFO MARSILLACH

## PARIS

FOR TELEGRAFO

Bandidos anarquistas

Madrid 8.—A las 2 t.

Dicen de París que cuatro bandidos anarquistas a los que la policía creía en su poder por tenerlos cercados, han huido, no dejando rastro.

Drogero criminal

Un droguero, profesor de escritura ha confesado que mató a sus padres, a una hija y a tres mujeres con las que estuvo casado.

Crimen brutal

Ha aparecido flotando en el Sena un saco que contenía el cadáver de una niña de siete años.

La antepia ha demostrado que la niña había sido violada.

El crimen aparece envuelto en gran misterio.

EL LIBERAL EN MURCIA
EN EL SEMBRADO DE MAYOR CIRCULACION EN MURCIA Y EN LA REGION DE LEVANTE

SEIS EDICIONES DIARIAS
MURCIA-CARTAGENA-ALICANTE-ZORCIV

A los republicanos españoles

Solemos momentos. Día memorable puede ser este en que vamos a poner la primera piedra en la arboleda y magna obra de reconstitución del republicanismo español.

El partido republicano, con clamorosas y justas demandas que van asumiéndose a esos rigidos con que las multitudines imponen su voluntad soberana, demandan con urgencia fórmula educadora que nos permita actuar a toda una sola dirección, creyendo que sólo de este común esfuerzo depende el logro de nuestros ideales.

de la causa común. No creemos que pueda faltar a nuestro llamamiento. ¿Cuál ha de ser la labor y el alcance de la proyectada "Conferencia"? La integridad del problema planteado, empezando por la designación del poder que ha de resolverlo.

de la causa común. No creemos que pueda faltar a nuestro llamamiento. ¿Cuál ha de ser la labor y el alcance de la proyectada "Conferencia"? La integridad del problema planteado, empezando por la designación del poder que ha de resolverlo.

Luis Talavera.—Por la U. F. N. R. de Cataluña, Joaquín Salvatella y Pedro Corominas.—Por el partido radical conjuccionista, Rodrigo Soriano y Luis Blanco Soría.

NOTICIAS DE MURCIA

En la selecta audición musical que la Academia Caballero celebrará esta noche a las nueve, en el teatro Roma, tendrá el discurso de apertura nuestro compañero en la Prensa el elocuente orador don Sebastián Rodríguez Lario.

ANIS SALZILLO-BERNAL-PALMAR-MURCIA

Desde hace más de 20 años, ocupan el primer lugar entre los remedios científicos de las vías respiratorias, las Pastillas Morelló.

Son muy agradables y refrescantes las aguas frías del valle de VIGNY

fuente SAINT-LOUIS
ESTOMAGO-IGUAS-REÑONES

Ayer el capitán de la guardia municipal señor Lacarcel volvió a decomisar 617 libras de pan falto de peso.

DIARIO RELIGIOSO SANTORAL

De 9 de Enero.—Viernes.—San Julián e Hospitalario y su esposa Santa Basilia.— Santos Antonio, Atanasio, Celso y Marciano, mártires, sirios, 309.—San Marcelino obispo, italiano, 362.—San Vidal y Santa Marciana.

hasta el 15, a las cinco y media de la tarde; y desde el 16 hasta el 31, a las cinco y tres cuartos de la tarde.
VELA Y ALUMBRADO
Por la mañana se descubre a las ocho.

mencionada plaza no la posee el señor Pérez Manzanares en propiedad, si no interinamente; por cuya causa, es potestativo en los Ayuntamientos el nombramiento y separación de sus empleados sin más requisitos. A estos razonamientos, manifiesta el señor Candel no estar conforme con la correspondiente cesantía sin pleno conocimiento debidamente justificado de las causas que la originan, puesto que de obrar sin entero juicio de éstas, y fundamentándose solamente en las atribuciones que el señor Roca expresa, resulta una informalidad por parte de la Corporación, a la que no está dispuesto a prestar su apoyo.

FOLLETON DE "EL LIBERAL," (75)

XAVIER DE MONERIN

El Chalet de las Lilas

Justos en una casa encantadora, oculta como un nido por la sombra de corpulentos árboles? Cuando el calor se hacía sentir, Enrique y Margarita iban a sentarse sobre el césped al pie de su árbol.

rotas entre las sombras de los álamos, en la estela de la barca. Tal era su vida.
XXIII
El invierno traje consigo otros placeres. Paseos por la nieve y bajo la acción de un cielo sutil que hermosaba a Margarita, animando con las tintas del sermón sus hasta entonces pálidas mejillas.

Al llegar la primavera, Enrique no quería confesarse a sí mismo que este eterno día que antes realizaba para él las voluptuosidades del cielo, ahora le parecía monótono. Complaciase en repetir que adoraba a Margarita como nunca, y que ni una sola nube empañaba el azul de su cielo; pero no podía vencerse de lo mismo que pensaba.

Iluminaba por el raro y casi infalible instinto de la mujer enamorada, comprendía que una parte del alma de su amante se apartaba de ella. Margarita sabía que ocupaba aún un lugar grande en la vida de Enrique, pero sabía también que no lo era todo para él.

Poco a poco manifestáronse en Enrique, de día en día y de hora en hora, síntomas visibles de cansancio. Después de haber pasado un año de soledad en el chalet de las Lilas, experimentaba la nostalgia del ruido y del movimiento.

les, pagaderas por mensualidades anticipadas, con la correspondiente fianza de 300 pesetas, acordándose sea admitida haciendo constar, de que en el impuesto caso que al Ayuntamiento conviniese la subasta de estos arbitrios, queda nulo este concierto.

El señor Saez Moreno propone como merecido homenaje a don Justo Comesa por los desvelos y sacrificios efectuados en provecho de este pueblo, sea inscrita una lápida conmemorativa y colocada en el salón de sesiones del Ayuntamiento, pues considera de escaso valor el voto de gracia en favor del señor Comesa, acordado en la pasada sesión y previa declaración de urgencia, así queda acordado.

El señor Martínez Murcia, ruega a la presidencia que por la comisión de hacienda, sean estudiados los diferentes impuestos que por administración lleva el municipio, por si conviniera como medio de aumento en los ingresos, el aumento de alguno de ellos.

El señor Candel pide se traiga a la sesión próxima un estado de la situación financiera en 1.º de año del Ayuntamiento.

La presidencia contesta manifestando, será complacido el concejal con la premura posible.

También ruega a la presidencia el señor Candel, se emborvide el trozo de rambla que existe en descubierta, que parte desde la calle Mayor de esta ciudad y termina en el barrio de Perin.

El señor presidente contesta que se hará constar en la próxima orden del día, con el fin de que pase a estudio de la comisión correspondiente.

Y no habiendo otros asuntos de qué tratar se dió por terminado el acto.

Comentarios

En atención al insistente ruego que buen número de amigos y suscriptores nos hacen, y estando dentro de nuestra ánimo el complacer a todo el mundo siempre que nos sea factible, hacemos al novel concejal de este Ayuntamiento don Manuel Candel, la siguiente pregunta, que de labios de los propios interesados recogemos.

¿Estaba usted equivocado en la antepasada sesión cuando contradecía al señor secretario don José Cortés Varela, las aseveraciones del mismo, de que don Pio Wandoseil no tenía casa abierta en este término municipal, y por consiguiente no había sufrido equívoco alguno este funcionario público eliminándolo como vecino de esta, y como discreta determinación también de la lista de compromisarios compuesta de los mayores contribuyentes?

El señor Candel tiene la palabra, si es que desde luego quiere complacer a esta parte de público que se lo pide.

Quedan desde luego complacidos por nuestra parte, los que por mediación de EL LIBERAL deseaban este ruego.

Protección a la infancia

Ha bastado que la mujer murciana se entere de que hay una Asociación piadosa que ejerce su tutela protectora sobre niños desvalidos cuyas madres están imposibilitadas de darles alimento y abrigo, para que hayan acudido a socorrerlos con sus donativos de ropas y dinero.

En la fiesta de la Natividad del Niño-Dios se hizo un buen reparto por las Hermanas de Caridad, las Damas protectoras de "La Gota de Leche" y los Presidentes de las secciones 1.ª y 2.ª de la Junta de Protección a la Infancia, a los niños pensionados, y siguen recibiendo cuantiosos donativos en el "Ropero" de la Tienda Asilo.

¡Que Dios bendiga los corazones piadosos que aman a los niños pobres!

Letras de donativos

Ilmo. Sr. D. Fidel Varela, gobernador civil, 25 pesetas.

Dña. Nicolasa de Cuenca, de Marín, doce pañales, seis mantillas, camisas, chamberas, fajas, gorritas, beberos, vestidos y delantales.

Excmo. Sra. Condesa de Falcón, seis gorritas y seis abrigos.

Dña. Ana Codorniu, de Hernández, seis mantillas y nueve gorritas.

Dña. Asunción Duque, de Pausa, ocho pañales, diez camisas y ocho abrigos.

Dña. Cecilia Sánchez, de Meseguer, seis abrigos.

Dña. Dolores Clemenciá, de Servet, dos abrigos.

Dña. Encarnación Spottorno, de Servet, dos vestidos y dos beberos.

Dña. Luisa García, seis gorritas. Una protectora, cinco pesetas.

Dña. Nieves Vidal, de Cerdá, doce abrigos.

Dña. María de la Concepción, ocho pañales.

Dña. Josefina de Balariola, cinco pesetas. Dña. Josefa de Carmona, cinco pesetas. Dña. Luisa de Hernández del Aguila, 15 pesetas. Dña. Concepción de Peña, diez pesetas. Ilma. Sra. Dña. Mercedes de Codorniu, 5 pesetas. Dña. Teresa de Villalba, dos camisas, dos vestidos y dos pantalones. Excmo. Sra. Marquesa de Villalba, doce toquillas. Dña. Fuensanta de Ferrán, ocho mantillas y 24 toquillas. Ilmo. Sr. D.ª María Almansa, de ao, cuatro

Dña. María de Guirao, dos gorritas y dos abrigos.

Dña. Soledad, viuda de Martínez, 6 gorritas.

Para las damas

Como los niños

Las mamás se entretienen muchas veces en vestir a sus niñas como se visten ellas mismas, y este entretenimiento resulta en ocasiones muy gracioso, pues las niñas están bien con esos atavíos de personas mayores,

Pero otras veces, en cambio, las mamás se divierten en vestir como las niñas, y en este caso no siempre resultan favorecidas las mamás, por lo cual no debe recomendarse esta moda.

En uno de los teatros más elegantes de París se ha presentado una artista, joven y bonita, con una falda de terciopelo de lana, de color de "kaki" oscuro con anchas y bien marcadas rayas; la raya central tenía filetes negros.

A la falda acompañaba una blusa de raso granate, recogida en la región de las caderas por un cinturón frunciado; parte superior de la blusa iba descotada en forma redondeada sobre un pechero de tul; las mangas de esta blusa eran rectas y poco anchas, bordeadas, así como descote, con un hilo de "sloungs".

Este es, en resumen, el descubrimiento de una de las grandes artistas de la moda.

Vestidos sastre

El modelo de blusa que acabamos de describir más arriba se hace mucho para los trajes de hechura sastre de poco vestir.

He aquí un escocés dispuesto en bias. Es de color de granate oscuro, y sobre él se coloca una blusa infantil, tal como la descrita, de paño de color granate liso, recogida muy abajo por un cinturón de cuero amarillo.

No insistimos más sobre este género de "toilette", que sólo conviene a las damas más jóvenes.

Vestidos modista

La infinita variedad de los vestidos modista tiene verdaderamente un prestigio seductor.

Hemos visto un vestido de terciopelo verde "varech" que era un escocés.

El bajo de la falda va muy recogido alrededor del tobillo, al paso que dos volantes espaciados, de unos treinta centímetros de ancho, se destacan del fondo bordeados por una finísima tira de "skungs".

El cuello es de hechura de Enrique III, muy alto, forrado de raso color naranja, como los demás del vestido que se ve en el movimiento de la blusa.

En los tres de moda se ha observado que la mayor parte de las señoras van francamente descotadas, o por lo menos llevan el pecho y los hombros tan ligeramente velados que se ve la transparencia de la piel.

También es muy bonita este otro vestido de paño encarnado, de un género completamente Directorio, con larga levita cruzada y amplias solapas de chinchilla.

El gorrito de ebichilla que acompaña a este vestido es verdaderamente delicioso y va adornado con una gran rosa amarilla.

Abrigos y pieles

La levita bretona está muy en boga. Esta prenda debe destacarse sobre el fondo de la falda.

Va bordada alrededor de la abertura de las mangas, en las bocamangas, en la abertura del corpiño, según el gusto de los pueblos primitivos, con colores muy vivos.

También se hace mucho el abrigo del género llamado "visita", que sólo tiene ochenta centímetros de largo. Se hace de "lampas" violeta y se adorna con grandes flores oscuras, violetas, verdes y negras, todo ello bordeado por una tira de armiño de dos dedos de anchura.

Acompaña a este abrigo un inmenso manguito de armiño despiegado de forma de barrilillo.

Parece que los manguitos lisos han dejado de gustar. Este de que hablamos va sostenido por dentro por varios aros de latón, con objeto de conservar su forma redondeada en la cual pueden esconderse ambos brazos hasta el codo.

Perlas y joyas

Una fila de perlas, que baja del gorrito y pasa por debajo de la barbilla, es cosa que está muy en boga.

Vuelve la moda de la mezcla de piedras preciosas, tal como se usó en la época del Directorio y a principios del Imperio.

Se colocan con mucho arte en las monturas de brillantes piedras preciosas de poco valor, tales como el granate, la crisolita, el topacio, el ráfiro de agua.

El coral de rosa se mezcla con las perlas y el azabache negro, el ónice se engarzan con brillantes y constituyen alhajas de gran elegancia para lutos.

Los grandes denoche se adornan también con piedras preciosas.

Consejo en Palacio

El tratado

Madrid 8.—A las 2 t.

El Consejo de ministros celebrado en Palacio ha durado media hora. Dato dedicado la primera parte de su discurso a las cuestiones internacionales,

exponiendo después largamente las causas del proceso del actual conflicto de Rietinto.

Habló del resultado de la primera conferencia de la comisión arbitral celebrada ayer, significando que sus impresiones eran optimistas.

Anunció que esta noche llegará, llama la por el Gobierno, la comisión de obreros de Rietinto.

Expuso el estado de las negociaciones de los representantes del Banco Hispano-Americano para buscar el medio de que el Banco de España contribuya a restablecer la normalidad del mismo.

Dijo que las cámaras de Comercio e Industrias de varias poblaciones se han dirigido al Gobierno para que intervenga con el fin de conseguir el auxilio del Banco de España al Hispano-Americano.

El Gobierno en este punto ya ha interpuesto toda su influencia dentro de su esfera de acción, limitada.

El resto del discurso careció de interés.

Seguidamente despacharon con el rey algunos ministros.

Entre los diversos decretos firmados figuran la concesión de la Gran Cruz de Alfonso XII al general Marvá, que pasa hoy a la escala de reserva por cumplir la edad reglamentaria.

Igual gracia se ha concedido al general don Javier Sánchez Dalpe.

Constantinopla

Militares destituidos

Madrid 8.—A las 2 t.

En Constantinopla han sido destituidos de sus cargos el jefe del Estado Mayor turco y otros 180 generales y jefes del ejército, pertenecientes todos al partido de la Joven Turquía.

La revolución de Méjico

La circulación de billetes

Madrid 8.—A las 2 t.

Comunican de Méjico que el presidente Huerta ha firmado un decreto ordenando la circulación forzosa de billetes en todos los bancos mejicanos.

Los sucesos de Marruecos

Ataques de los moros

Madrid 8.—A las 4 t.

Un telegrama oficial dice lo siguiente:

Para proteger la inspección en la finca de los señores Albert y para apreciar los daños realizados por los moros en la Granja, en el asalto que realizaron en la primera posición, dispuso el general Marina que los cazadores de Alfonso XII y las milicias voluntarias ocuparan los puntos extratégicos.

Los moros, creyendo que se trataba de una operación sin importancia, atacaron de modo furioso pero fueron rechazados.

Como consecuencia de esto salió del Rincón Medik una columna compuesta por infantería, caballería y artillería y fuerzas regulares, que entró en seguida en acción atacando con denudeo a los rebeldes, retrocediendo éstos con grandes bajas.

Las nuestras fueron el teniente del regimiento de Córdoba Manuel Bago Bonilla, muerto, y el teniente de cazadores señor Moretón, herido grave, además de algunos soldados que sufrieron heridas leves.

Telegramas oficiales

Madrid 8.—A las 9 n.

El general Marina telegrafía que ayer tarde salió una sección del regimiento de Covadonga, otra de caballería de policía indígena voluntaria de Ceuta, encontraron contingentes moros cerca de Malalien.

Tirroteáronse hasta que llegaron cuatro compañías y una batería que logró después de algunos cañonazos dispersar al enemigo, que dejó en el campo seis muertos sin poderlos retirar.

Nuestras bajas fueron: el teniente señor Bago, un soldado de Covadonga y un policía, muertos; el teniente de las milicias señor Morato, un soldado de Covadonga y tres indígenas heridos.

En el reducto de Izarday, al retirarse el servicio de seguridad fué tiroteada la fuerza resultando un soldado herido.

LARACHE

Telegramas de Silvestre

El general Silvestre comunica que los yebalás atacaron el aduar de Budachel. Sus moradores los rechazaron matando tres, hiriendo a uno y aprisionando a otro.

También anuncia haberse inaugurado en Larache la escuela árabe.

CEUTA

El cadáver de un teniente

Un remolcador ha traído el cadáver del teniente Bago, muerto ayer en el combate de Malalien.

Esperábase el coronel del regimiento de Covadonga y comisiones de todos los cuerpos.

El entierro fué una imponente manifestación de duelo, presidido por el general Mesacho.

Se le tributaron honores. El féretro iba cubierto por una bandera española. Un gentío inmenso presenció el paso de la fúnebre comitiva.

SECCION FINANCIERA

BOLSA

Por telégrafo.

COTIZACIÓN

Madrid 8 (9 n.) Interior... 77.75 Fia... 77.90 Próximo... 80.00 Amortizable... 98.75 Banco... 444.00 Editorial España, fundador... 000.00 Editorial España, ordinarias... 000.00 Banco de Cartagena... 000.00 Tabacos... 284.09

CAMBIOS

Franco... 5.55 Libras... 26.67

FERROL

Por telégrafo

Anarquista detenido

Madrid 8.—A las 9 n.

La policía ha detenido al conocido anarquista Miguel Delan, que repartió furibundas hojas amenazadoras.

Este anarquista tiene 33 años de edad y es natural de Huelva.

Graves sucesos en Tortosa

La ley marcial

Madrid 8.—A las 9 n.

Comunican de Tortosa que hoy se han cerrado todos los comercios como protesta del acuerdo de la Junta provincial del Censo, suspendiendo a varios concejales de la izquierda.

El vecindario se amotinó, prendiendo fuego a las casetas de consumos.

Tomáronse grandes precauciones, y como el motin iba en aumento, el teniente coronel don Enrique Bosch, comandante militar de la plaza, después de la reunión de autoridades dió un bando publicando la ley marcial.

Continúan ardiendo los felctos de consumos no pudiendo protegerlos la guardia civil.

No se publican los periódicos obligados los cajistas a contribuir a la huelga general que unánimemente se ha declarado.

Reina gran excitación.

Málaga

Por telégrafo

Huelga de descargadores

Madrid 8 (9 n.)

A consecuencia del incumplimiento del contrato del trabajo se han declarado en huelga los descargadores de la empresa Andrés Vázquez.

Témese que se extienda la huelga, por lo que el gobernador conferenció con los obreros aconsejándoles sometan sus diferencias al tribunal industrial.

Los huelguistas han denunciado que los patronos tienen trabajando en los buques a varios niños.

Declaraciones de Vazquez Mella

Por telégrafo

De "El Correo Español"

Madrid 9.—A las 1 m.

El Correo Español publica extensas declaraciones de Vazquez Mella.

Este aclara el concepto referente a la salud del rey, que hacía en las declaraciones que se publicaron hace días, diciendo que se refería más a la situación del trono que a la persona.

Hablado de supuestas aproximaciones a la monarquía, dijo que se vería en el caso de desobedecer si el propio don Jaime se lo mandara.

Cree que la situación política no es una lucha entre datistas y mauristas, sino la revolución del régimen, la muerte del parlamento, la creación del poder personal.

Cree que es posible la unión de las derechas para defender el siguiente programa:

Transformación del régimen parlamentario en representativo; acentuar los principios regionalistas; realizar amplias reformas sociales; separación de escuelas y presupuestos; y separación administrativa y económica de la Iglesia y del Estado.

Mella no duda de la posibilidad de llegar a la unión de las derechas que juzga necesario, no para fortalecer el régimen sino para fortificar la sociedad contra las instituciones que se descastran.

PRENSA

Por telégrafo

Bomba de dinamita

Madrid 8.—A las 9 n.

Unos desconocidos colocaron una bomba de dinamita en la puerta del comerciante don Evencio Castro.

Esta explotó causando grandes desperfectos en la casa, pero sin ocasionar desgracias personales.

Se busca a los autores.

El conflicto de Rietinto

Por telégrafo

Incidentes sin importancia

Madrid 8.—A las 9 n.

El gobernador de Huelva telegrafía manifestando que carecen de importancia los dos incidentes ocurridos en las minas de Rietinto.

Resultaron lesionados dos obreros, reanudando casi todos el trabajo.

Tomás Aznar é hijos INGENIEROS CONSTRUCTORES.—ALICANTE Motores a gas pobre, Bombas, Elevaciones de aguas, Molinos de aceite, Armaduras, Puentes metálicos & S. SE DESHA UN BUEN AGENTE

TE UBL (POR TELÉGRAFO) Choque de trenes Madrid 8.—A las 9 n. En Camineal chocó el tren corr con tres vagones cargados de remolacha que habían en una vía muerta, a causa de un mal cambio de agujas. No hubo desgracias personales, y solo sufrió algunas averías la máquina del correo, por lo que salió con tres horas de retraso.

El conflicto de los marineros

Por telégrafo

Solución conseguida

Madrid 8.—A las 9 n.

Se ha solucionado el conflicto de los marineros de Sanlúcar, saliendo a pescar libremente todas las embarcaciones.

Han sido libertados el presidente y vicepresidente de la sociedad de marineros que fueron detenidos por ejercer coacción.

El Banco hispano-americano

Por telégrafo

Conflicto solucionado

Madrid 9.—A las 1 m.

Celebraron nueva conferencia la comisión de operaciones del Banco de España y los representantes del Hispano-Americano.

Se llegó a un acuerdo. El Banco-Hispano reanudará mañana sus operaciones y continuará su vida normal, habiéndose llegado a solucionar en tan poco tiempo un conflicto que produjo tanto pánico.

Según se ha demostrado su situación es de gran solvencia.

Firma de guerra

Por telégrafo

Ascensos y destinos

Madrid 8.—A las 9 n.

El rey ha firmado hoy los siguientes decretos de Guerra:

Disponiendo que el general de división don José Marvá, cese en el cargo de comandante general de Ingenieros de la primera región por pase a la reserva por cumplir la edad reglamentaria.

Ascendiendo a general de división al de brigada don Jofré Montejó.

Asciendo a brigadier al coronel de Estado Mayor don Manuel Ayor.

Concediendo el mando de la sección de Estado Mayor de campaña, al mismo.

Declaraciones de Burell

Por telégrafo

Lo que dice

Madrid 8.—A las 1 m.

Julio Burell ha sido interrogado acerca de la significación del decreto de disolución.

Cree que el Gobierno Dato se halla en situación incierta y carece de la autoridad y prestigio que tendría un gobierno presidido por Maura.

Conferencia telegráfica

Extracto

Madrid 8.—A las 1 m.

A última hora declaró Dato que el conflicto de Rietinto sigue mejorando, pues trabajan la mayoría de los obreros.

Dijo que ha recibido varios telegramas de los huelguistas explicando el alcance de las bases objeto del litigio.

Añadió que las quejas habíanselo enviado a Azcárate para que las tenga en cuenta la Comisión arbitral.

La Compañía se siente molestada con el Gobierno creyendo que se inclina a favor de los obreros.

Los huelguistas llegados de Rietinto informaron ante la comisión.

—El comité de la Exposición de Panamá aprobó la circular dirigida al comercio invitándole a concurrir a la Exposición.

También acordó el comité rogar a las compañías de ferrocarriles que rebajen las tarifas de transporte de los productos destinados a la Exposición.

—Todos los ministros visitaron oficialmente al embajador de los Estados Unidos.

—El alcalde de Madrid presentó al rey los diez tenientes de alcalde.

La entrevista fué larga hablando con el rey de cuanto afecta a los intereses madrileños, especialmente la construcción de casas baratas.

El rey se mostró partidario de que el Ayuntamiento la edifique en los solares de su propiedad.

Trataron de la Gran Vía exponiendo el alcalde la situación del asunto.

El rey propuso la creación de una Caja popular de Ahorros, análoga a las que tienen el Ayuntamiento y la Diputación de San Sebastián, pues con ella se atendería grandemente a los intereses del pueblo madrileño.

Los conejales se mostraron a la salida, satisfechísimos de la bondad del monarca.

—Oviedo. A causa de las nevadas han aumentado en las montañas los osos los cuales merodean en las cercanías.

Se organizaron batidas contra las fieras, resultando el espectáculo emocionante.

Distribuidos los cazadores se presentó un oso al que le hicieron cuatro disparos.

Creyendo al oso muerto le rodearon. La fiera se levantó hincando las garras en la tierra y en el brazo a José Mesa.

Otro cazador metió el brazo; hasta el codo, en la boca del oso, mientras con la otra mano le sujetaba el hocico impidiéndole la respiración hasta que obligó al oso a soltar su presa.

Un tercer cazador se metió debajo de la fiera hundiéndole el cuchillo en el corazón.

El oso ha pesado 253 kilos.

AMATLLER CASA FUNDADA EN 1800. La casa e AMATLLER, recomienda sus nuevos chocolates marca LUNA a las personas de más fino paladar.

LA UNIÓN Y EL Fénix Español COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS. Capital social: 12.000.000 de ptas. efectivas completamente.

Banco de Cartagena CAPITAL: 10.000.000 DE Ptas. COMPLETAMENTE DESMBOLSADO. Casa central en CARTAGENA.

Vapores Correos Franceses DE LA SOCIÉTÉ GÉNÉRALE DE TRANSPORTS MARITIMES A VAPEUR. Servicios fijos, rápidos y directos los días 2, 12 y 22 de cada mes.

Pozos Artesianos ALUMBRAMIENTOS DE AGUAS PARA RIGOS. Perforadoras a brazos y a vapor de las más modernas.

SANTIAGO LOPEZ RUIZ, de Ulea, de sea colocación como cecbero en casa particular.

Hurtado--Dentista CONSTRUCCION DE APARATOS POR NUEVOS PROCEDIMIENTOS DE SUGECION ABSOLUTA.

FRANCE SALTA PARANA. Salidas de ALMERIA el 12 de ENERO de 1914 para RIO DE JANEIRO, SANTOS y BUENOS AIRES.

Cartagena-Orán LÍNEA DE VAPORES "TINTORÉ". SALIDA: De Cartagena, directo para Orán, todos los VIERNES a las 10 de la tarde.

Servicio de encargos AGENCIA MARTIN Z. EN TODOS LOS TRENES.

Fábrica de ANISADOS, LICORES y JARABES de B. Bernal Gallego. SUCESOR DE JUAN BERNAL E HIJO.

Compagnie Générale Transatlantique VAPORES-CORREOS FRANCESES. Servicio fijo y rápido entre los puertos de Cartagena a Orán y Marsella.

AGENCIA ESPAÑOLA Hipotecas, compra-venta y administración de fincas. PRÉSTAMOS SOBRE TODA GARANTÍA.

AMA de cría. Para casa de los padres, de 22 años, soltera, leche de cuatro meses.

Línea de Vapores TINTORÉ BARCELONA. Servicio Barcelona y Alicante. Salida de Barcelona, todos los domingos madrugada.

C. Valenciann de Vapores Correos de Africa SERVICIOS DEL PUERTO DE CARTAGENA. Línea de Málaga, Marruecos y Canarias.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO "EL LIBERAL" MURCIA. En estos talleres se hacen todo clase de trabajos tipográficos con prontitud, buen gusto y economía.

Table with columns: SALIDAS, DESTINO, HORA. Lists departure times for various routes including Barcelona, Alicante, and Orán.

Agendas Bailly-Bailliére para 1914. Agenda de Bolsillo, MEMORANDUM DE LA CUCINA diaria, Agenda Cuinaria, AGENDA Médica-quirúrgica.

GARAGE INTERNACIONAL - de Ramón Servei. MURCIA: Villalcal 2, 4 y 6. González Adalid 17, y Platería 72. ALICANTE: San Fernando 50.

Maquinista de Levante INGENIERO-DIRECTOR: D. Felipe López Morales. LA UNION - CARTAGENA. Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.